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1. [Alaska]. Howard, O. O. [Oliver Otis]. Balknap, William W. Letter from the Secretary of War,
transmitting a Report of the Commanding General, Department of the Columbia, of his tour in
Alaska Territory, in June, 1875. [44th Congress, 1st Session. Senate Ex. Doc. No. 12]. [Washington, D.
C.]: [Government Printing Office], 1876. 33 pp. 8vo. Stitched.

$100.00
First edition. 44th Congress, 1st Session. Senate. Ex. Doc. No. 12. Early report on the Territory of
Alaska by Oliver Otis Howard who recommended that Alaska be attached to the Washington Territory
and that a government be established. Includes full text of the pamphlet: "A History of the Wrongs of
Alaska: an appeal to the people and press of America." OCLC shows only four copies. Small chip and
tear to the corner of the first and last leaves, else a very good copy.   [27819]

2. [Alaska]. Swineford, Alfred. United States. Congress. House. Committee on the Territories.
Organization of Alaska: hearings before the United States House Committee on the Territories,
Forty-Ninth Congress, second session. Washington, D. C.: U. S. Government Printing Office, (1887). 10
pp. + map (22 cm). 8vo. Disbound.

$300.00
First edition. Hearings on the proposed organization of the Territory of Alaska; deposition by A.P.
Swineford, Governor. With map. OCLC shows only 3 copies. Disbound, three tears to first leaf, staple
holes, a few minor creases, inner margin of map chipped, not affecting illustrations or border, two tiny
holes at folds otherwise map is crisp and bright.   [26345]

3. [American Indians]. Catlin, George. Illustrations of the Manners, Customs, & Condition of the
North American Indians. With Letters & Notes Written during Eight Years of Travel and Adventure
among the Wildest and Most Remarkable Tribes now Existing [Two Volumes]. London: Chatto &
Windus, 1876. viii, 264 pp; viii, 266 pp. Illus. with 180 chromolithograph plates (incl. 3 maps, 1 folding)
many with multiple images. Sm. 4to. Publisher's red pictorial cloth decorated in black and gilt. Howes
C241. Lipperheide 1618. Pilling 689. See Sabin 11537 (1866). Streeter Sale 4277 (1866). Field 260 (1841).
Wagner-Camp 84:4 (1841).

$4500.00
First edition printed in color. The classic work on the American Indian covering all aspects of their
lives with the images taken from the close to 600 paintings Catlin produced while visiting nearly fifty
tribes. First published in 1841, this is the first edition to have the plates printed in color (though a few
hand-colored copies were produced earlier). "One of the most original, authentic, and popular works
on the subject. Humboldt characterizes the author as 'one of the most admirable observers of manners
who ever lived among the aborigines of America',” (Sabin). Very good copies, boards slightly scuffed
and bumped, joints just starting, Vol. II rejointed, recased, and endpapers renewed, plates and text
bright.   [34295]

First Printed Color Edition

4. [American Indians]. Gillem, Alvan. Letter from the Secretary of War, Transmitting, in answer to a
Senate resolution of March 2, 1877, a copy of the final report of the operations of the troops in the
Modoc country, by General Alvan Gillem. March 10, 1877. [Washington, D.C.]: n.p., 1877. 18 pp. 8vo.
Stitched self wrappers.  Howes G175. Graff 1551.

$750.00
First edition thus. Special Session, March 5, 1877. Senate. Ex. Doc. No. 1. "Earliest Account of this
disastrous campaign," Howes. Gillem was Commander of the Modoc Expedition during which
unarmed Peace Commissioners sent by Ulysses Grant were murdered by the Modoc leader Captain
Jack and his band. Gillem offers both a detailed report on the Campaign as well as a defense of his
actions at the Lava Beds tragedy for which he was criticized. Both this, the official government report,
and that printed earlier in 1874 at Benicia Barracks, are quite uncommon. OCLC shows only five
copies of the 1874 report and five copies of this version: Yale, Univ. Arizona, Univ. Cal, Huntington,
and Univ.Alberta. A very good copy with several chips and tears.   [36585]

Peace Commissioners Murdered

5. Baker, Marcus. Clark, John H. The Northwest Boundary of Texas. United States Geological Survey
No. 194. Series F, Geography 30. Washington, D. C.: Government Printing Office, 1902. 50 pp., [3] +
map. Illus. with a 26.5 X 39.5 inch folding map and 5 figures. 8vo. Removed.  Wheat 1022.

$250.00



First edition. Contains John H. Clark's important 'Map of the United States and Texas Boundary Line
and Adjacent Territory Determined and Surveyed in 1857-8-9-60.' Baker discusses the history of the
Texas surveys, beginning with Jones and Brown (1859), Clark (1859-60), Johnston (1857), Macomb
(1859), Darling' (1868), Chaffee and Major (1869 and 1872), Major (1874), Chaney (1881), Mabry
(1882-85), Taylor and Fuss (1883), Pritchett (1892), and Preston (1900). Clark completed the map in
1860 but not all the work as the Civil War intervened; the final report was not published until 1882 in
Senate Ex. Doc No. 70., but without the large map which was published for the first time in this report
by Marcus Baker in 1902. Removed from a larger volume, a company stamp on the series title and the
title page; the series title, last page, and rear blank wrapper detached. Edges browned on leaves but
map fine.   [31944]

6. Baldridge, M. A Reminiscence of the Parker H. French Expedition through Texas and Mexico to
California in the Spring of 1850. John B. Goodman III, intro. Los Angeles: Privately printed, 1959. intro.
[7 pp], illus. [2 pp], 52 pp. Illus. with 1 b/w folding map. Sm. 8vo. Paper covered boards. Mintz 516.
Kurutz 30.

$50.00
First edition. Scraps of Californiana IV. No. 152 out of 300. "The best account of this famous story of
overland travel across the southern part of the country," Mintz p. 147. A very good copy, boards
sunned.   [37740]

7. Baley, Charles W. Disaster at the Colorado. Beale's Wagon Road and the First Emigrant Party.
Logan: Utah State Univ. Press, (2002). xi, 216 pp. Illus. with 8 b/w maps, 45 photos and reproductions.
8vo. Cloth.

$40.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37734]

8. Bancroft, Hubert Howe. The Works of Hubert Howe Bancroft. The Native Races. [Five Volumes].
San Francisco: History Co., 1886. Illus. with b/w engravings, drawings, and maps, several of which are
folding. 8vo. Full modern calf with brown morocco labels titled in gilt, all edges marbled. Howes B91. See
Larned 603.

$500.00
Later printing. Vol. I: Wild Tribes; Vol. II: Civilized Nations; Vol. III: Myths and Languages; Vol. IV:
Antiquities; Vol. V: Primitive History. A beautiful set. Near fine copies, with occasional pencil
marginalia, minor scattered foxing.   [37838]

9. Bandelier, A.F. [Adolphe François]. Papers of the Archaeological Institute of America. American
Series I: 1. Historical Introduction to Studies among the Sedentary Indians of New Mexico. 2. Report
on the Ruins of the Pueblo of Pecos. Boston: A. Williams, 1881. 133, [2] pp. Illus. with 10 b/w plates and
2 maps. 8vo. Stiff card boards.

$100.00
First edition. American Series. I. Provenance: Library of James Torr Harmer, with his bookplate on
front pastedown. Head of spine chipped, sunned boards else a very good copy.   [34955]

10. Bartlett, Richard A. Great Surveys of the American West. Norman: Univ. Oklahoma Press, (1962).
xxiii, 408 pp. Illus. with 32 b/w photos and 7 maps. 8vo. Cloth.

$50.00
First edition. Inscribed by the author. An important work on the exploration and mapping of the west
in the years mid-19th century by Hayden, King, Powell, and Wheeler,. Scattered foxing else a very
good copy with inscription on half-title and later owner's review of the book on last blank in a like
dust jacket with faint foxing mostly to inside panels.   [37720]

11. Belden, Josiah; Nunis, Jr., Doyce B., ed. Josiah Belden 1841 California Overland Pioneer: His
Memoir and Early Letters. Georgetown, Ca.: Talisman Press, 1962. 150 pp. Illus. with 3 duotone photos.
8vo. Cloth.  Mintz 29.

$25.00
First edition. Limited to 750 copies. A member of the Bidwell-Bartleson party, his memoir supplies
another view of the first planned overland journey to California for the purpose of settling. A fine copy



in a very good dust jacket with a lightly sunned spine and a small tear on front wrapper.   [37728]

12. Bennett, James. Overland Journey to California. Journal of James Bennett Whose Party Left New
Harmony in 1850 and Crossed Plains and Mountains until the Golden West was Reached. New York:
Edward Eberstadt: n.d. 45 pp. 8vo. Stapled paper wrappers. Graff 261. Howes B375. Mintz 33. Heckman
31. Matthews p. 324.

$75.00
First edition thus. Printed in an edition of 200 copies from the files of the New Harmony Times where
the journal appeared serially March 16-August 3, 1906. "A colorful report," Mintz p. 15. Covers April
thru September, 1850. "...substantial descriptions including social and camp scenes, quarrels, deaths,
Indian trade, hunting, impressions of the great migration; fairly interesting," Matthews, p. 324. Slight
browning to wrappers and leaves else a near fine copy.   [37788]

13. Bigelow, Jr., John. On the Bloody Trail of Geronimo. Los Angeles: Westernlore Press, 1958. xxv,
237 pp. Illus. with b/w plates and drawings. 8vo. Cloth with gilt titles, stamped in blind, and map
endpapers.  Abajian 26.

$125.00
First edition. Westerlore Great West and Indian series: 12. One of 750 copies. With the original illus.
of Hooper, McDougall, Chapin, Hatfield, and Frederic Remington. Foreword, intro. and notes by
Arthur Woodward. The journal of the Apache Campaign of 1886 by John Bigelow, Jr. (1854-1936)
was first appeared as a series of articles in Outing Magazine published by his brother, while Bigelow
was serving with the 10th U.S. Cavalry, one of the "Negro" Regiments known as the Buffalo Soldiers.
A fine copy in a fine dust jacket.   [38167]

14. Bishop, William Henry. Old Mexico and her lost Provinces. A Journey in Mexico, Southern
California, and Arizona by way of Cuba. New York: Harper & Brothers, 1883. x, 509 pp., 6 [adv]. Illus.
with 113 wood engravings, and maps. Sm. 8vo. Cloth.  Cowan 55. Palau 29979 (London ed.).

$50.00
First edition. A very good- copy, spine sunned and soiled, ends worn mostly at heel, light soiling on
boards, bookseller stamps on free front endpaper, first blank and title (not affecting text).   [34309]

15. Blanchard, P.; Dauzats, Adrien; Maissin, Eugene, ed. San Juan de Ulua, ou, Relation de l'expedition
francaise au Mexique, sous les ordres de M. le contre-amiral Baudin. Suivi de notes et documents, et
d'un apercu general sur l'etat actuel du Texas, par M.E. Maissin. Paris: Chez Gide, 1839. xii, 591 pp.
Illus. with 18 engraved plates on India paper and 34 woodcut vignettes. 4to. Contemporary quarter morocco
over marbled boards, raised bands, compartments decorated in gilt, marbled endpapers. Sabin 5832. Howes
B 507 (aa). Palau 30412. Graff 323. Raines p. 145. Streeter Texas 1343. Brunet I: 963 (1841). Leclerc 1075.
Graesse I: 436 (1841).

$2500.00
First edition. "The most exhaustive work on this episode [the Pastry War] with illustrations, mainly by
Blanchard, who, assisting also as interpreter, had additional opportunity for gaining information. He
accompanied Baudin's representative to Mexico and other places, and used his pen freely in
observations on the scenery, the people, and their institutions, all of which served to add variety and
interest to the narrative, the attractive style of which owes much to the revision of Dauzats," (Bancroft,
Hist. Mexico, p. 204). Raines, discussing Maissin's report, concludes that "Admiral Baudin's favorable
report of Texas doubtless hastened the recognition of the Republic by France," (Bibliography of
Texas. p. 145). Printing on India paper was not common; Sabin also notes that the book was printed
for 45 fr. with vignettes and 25 fr without. A very good or better copy, boards and spine rubbed,
scattered foxing mainly marginal and to verso of plates.   [34080]

Hastening The Recognition Of Texas

16. Bolton, Herbert E. Coronado on the Turquoise Trail. Knight of Pueblos and Plains. Albuquerque:
Univ. New Mexico Press, 1979. xvi, 490 pp. Illus. with 3 b/w folding maps and 1 plate. Sm. 4to. Cloth.

$200.00
First edition. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Vol. I. Bolton won the Brancroft
Prize and Whittelesy House Southwestern Fellowship Award for this, his last work. Also published in a
trade edition the same year by Whittelesy House. Undated newspaper book review laid in loose. Minor



foxing on fore edge else a near fine partially unopened (uncut) copy in the elusive dust jacket, a very
good price-clipped copy, though edge worn and with two small tape repairs.   [37712]

17. Bosse, Hennig von. Bidal, Lillian, ed. Hennig's Story. El Paso: Robert E. and Evelyn McKee
Foundation, (1993). xxii, 254 pp. Illus. with 33 b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth.

$250.00
First edition. No. 471 of 500 copies. Includes 4 pp. supplementary booklet "Cattle Brands." Written in
the mid 1950s, while Bosse was in his 90s, this autobiography describes the daily life of cowboys "in
the roundup camps and on the cattle trails of the American southwest... through the eyes of a
greenhorn" and later his experiences as a homesteader on the Lower Peñasco. A fine copy in a clear
dust jacket.   [37370]

18. Brock, J. Elmer; Hanson, Margaret Brock, ed. Powder River Country. The Papers of J. Elmer
Brock. Kaycee, Wy.: Margaret Brock Hanson; Frontier Printing, 1981. xiii, 510 pp. Illus. with 66 b/w
plates and photos. Sm. 4to. Brown leatherette, titles stamped in gilt, map endpapers.

$150.00
First edition. Signed by the editor & publisher. "A collection of historical stories mostly gathered by J.
Elmer Brock and his family and friends." A fine copy in a very good+ dust jacket with light scuffing.
[37387]

19. Brooks, Bryant B. [Butler]. Memoirs of Bryant B. Brooks. Cowboy, Trapper, Lumberman,
Stockman, Oilman, Banker, and Governor of Wyoming. Glendale: Arthur H. Clark, 1939. Illus. with 1
color and 25 b/w plates + 2 charts. Sm. 4to. Cloth. Howes, B814. Adams: Rampaging Herd 332. Clark &
Brunet (1992) 29.

$275.00
First edition. Inscribed by the author on the first blank. "Very scarce," Adams (Herd, p. 54). Adams
states only 150 copies were printed, but according to Clark & Brunet, 1025 copies were published,
though only 250 were for sale. A near fine copy.   [37378]

20. California Adjutant General. Report of the Adjutant-General of the State of [California for the
Year 1869]. [Sacramento]: D.W. Gelwicks, State Printer, [1870]. 183 pp. 8vo. Three quarter morocco over
marbled boards.

$60.00
First edition. Slip with compliments of Jas. M. Allen, Adjutand General, tipped in. Includes extensive
rosters with remarks. Head of spine chipped, scuffing and edgewear to boards, part of title excised,
large glue stain on title, the bookplate of the Military Order of the Loyal Legion of the United States,
Commandery of the State of Illinois on front pastedown, shelf sticker on foot of backstrip, large
dampstain on preliminaries, only about good.   [31808]

21. [California]. Downs, [Solomon Weathersbee]. In Senate of the United States. January 15, 1849.
Submitted and ordered to be printed. Mr. Downs made the following Report: The Committee on the
Judiciary, to whom was referred the "bill (S. 350) for the admission of California into the Union as a
State," submitted the following as the views of the minority of that committee, viz: 30th Congress, 2d
Session. Rep. Com. No. 256. Part II. [Senate].  [Washington, D.C.]: n.p., 1849. 10 pp. 8vo. Removed.

$200.00
First edition. Minority report on the admission of California into the Union. A very good copy.
[37312]

22. [California]. Duer, William. The Territorial Question. Speech of Hon. William Duer, of New York,
in the House of Representatives, April 10, 1850, in Committee of the Whole on the state of the Union,
on the President's Message communicating the Constitution of California. [Washington, D.C.]: Printed
at the Congressional Globe Office, 1850. 8 pp. Sm. 4to. Paper wrappers. Sabin 21110n. Cowan: 31st State,
p. 86. Not in LCP. Afro-Americana.

$75.00
First edition. William Duer (1805-1879) represented New York City in the House of Representatives
for two terms (1847–1851). A very good partially unopened (uncut) copy with tears along folds, a few
tiny chips to first and last leaf, with a mailfold.    [37304]



23. [California]. Nombela [y Tabares], Julio. La Fiebre de Riquezas. Siete años en California
descrubimento del oro y explotación de sus inmensos filones. Historia dramática en vista de datos
auténticos é interesantes relaciones de los mas célebres viajeros. [Two Volumes in One]. Madrid:
Urbano Manini, Calle de San Bernardo, Num. II / Calle de Serano, Num. 14, Barrio de Salamanca, 1871,
1872. [4], 547, [1]; [4], [5]-580 pp. Illus. with 21 plates. 8vo. Contemporary quarter calf. Howes N170 (aa).
Streeter Sale V: 2933. Palau 192632. Adams 1616. Cowan II, p. 455.

$850.00
First edition. "Much of this novel relates to California in the gold rush days, and there is much about
well known California characters such as Joaquin Murieta" (Streeter Sale V, p.2034). "This book first
appeared in Madrid, Spain, as a serial in 1871-1872. The author writes of early California in a
narrative style, but most of his book consists of flights of fancy. In the second part of the first volume
he weaves Joaquín Murieta into the story and deals with him at length, following the details of the
California Police Gazette version of Murieta’s life very closely-so closely, in fact, that certain parts
are merely translations from the English text into Spanish. He calls upon his imagination in relating
Murieta’s early life and ancestry," (Adams, Six-Guns and Saddle Leather, p.475). Rare. Last at
auction in the Streeter Sale in 1968. Boards scuffed and edgeworn, hinges cracked, worm holes on
inner margin, scattered foxing and soiling, one leaf with a marginal chip to the corner, a few
signatures started, still overall a good copy of a scarce book.   [34299]

California In The Gold Rush Days

24. Chaffin, Tom. Pathfinder. John Charles Fremont and the Course of American Empire. New
York: Farrar, Straus and Giroux, (2001). xxviii, 553 pp. 8vo. Paper wrappers.

$25.00
Uncorrected Proof. Signed by the author. A fine copy. As new.   [37707]

25. Chalfant, William Y. Cheyennes and Horse Soldiers. The 1857 Expedition and the Battle of
Solomon's Fork. Robert M. Utley, foreword; Roy Grinnell, illus. Norman: Univ. Oklahoma Press, (1989).
xxii, 415 pp. Illus. with 30 b/w drawings, 13 photos, and 12 maps. 8vo. Cloth.

$40.00
First edition. Inscribed effusively to collector Al Lowman. A fine copy in a fine dust jacket.   [37694]

26. Chalfant, William Y. Cheyennes at Dark Water Creek. The Last Fight of the Red River War.
Peter John Powell, foreword; Mont David Williams and William L. Nelson, illus. Norman: Univ. Oklahoma
Press, (1997). xix, 232 pp. Illus. with 15 b/w drawings, 31 photos, and 6 maps. 8vo. Cloth.

$20.00
First edition. Signed by the author. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37695]

27. Clarke, Dwight L. Stephen Watts Kearny. Soldier of the West. Norman: Univ. Oklahoma Press,
(1961). xv, 448 pp. Illus. with 16 b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth with gilt titles.

$100.00
First edition. Stephen Watts Kearny (1794-1848) was an important army officer who served in the War
of 1812, the American West, the Mexican-American War, and the conquest of California. A very good
copy, scattered foxing to endpapers, in a very good dust jacket.   [38151]

28. Cochrane, Clark B. and Stanton, Benjamin. Admission of Oregon. Speeches of Hon. Clark B.
Cochrane, of New York, and Hon. Benjamin Stanton, of Ohio. Delivered in the House of
Representatives, February 11 and 12, 1859. Washington, D.C.: Buell & Blanchard, Printers, 1859. 8 pp.
8vo. Removed.  Smith: Pacific Northwest Americana 723. Not in Sabin.

$75.00
First edition. Both Cochrane and Stanton object strongly to Oregon's proposed constitution which
states: "No free negro or mulatto not residing in this State at the time of the adoption of this
Constitution shall ever come, reside, or be within the State or hold any real estate, or make any
contract, or maintain any suit therein. And the legislative assembly shall provide by penal law for the
removal by public officers of all such free negroes and mulattoes, and for their effectual exclusion
from the State..." OCLC shows only 12 copies. Remnant of front wrapper along stitching, else a very
good copy.   [36049]



29. Combier, C. [Cyprien]. Voyage au Golfe de Californie. Grands Courants de la Mer. Courants
Généraux Atmosphériques. Usages de la vie Maritime. Tempêtes vers le Pôle Austra. Poissons et
Oiseaux de la Mer. Description de la Sonora et de ses Richesses Minérales. de la Basse Californie, ses
Volcans, ses Produits. Péche des Perles. La Chaine des Cordillères, ses Forêts. Nuits de la Zone
Torride. Paris: Arthus Bertrand, [1864]. xvi, 544 pp. Illus. with 1 folding lithographed map (hand-colored
in outline). 8vo. Quarter morocco over marbled boards, raised bands, six compartments, decorated in gilt,
marbled endpapers, sewn-in silk bookmark.  Sabin 14925. Barrett 555. Hill pp. 59-61. Palau 57920.

$700.00
First edition. "Combier [a French merchant] set out to write an account of the voyages he had
undertaken during the course of his business ventures in the New World. ...[and] established himself
primarily in Guaymas and Hermosillo and sailed between Mexican ports such as Guaymas, Acapulco,
Mazatlan, and Veracruz. He also visited Valparaiso, Chile and the La Paz-Loreto environs in Baja
California. His observations of the people and the terrain visited were carefully noted and included in
the account," (Hill p.61). Map by M. V. A. Malte-Brun includes part of Baja, California, and the
southwest with the Apache territories noted. Extremties worn but still a very good copy, tiny tear to
map at inner margin.   [33786]

With Map Of Apache Territories

30. [Custer]. Iowa Adjutant General. Baker, Nathaniel B. Report of Brig.-Gen. Nathaniel B. Baker,
Adjutant General and Act'g Q.M.G. and Act'g AS P.M.G., To Hon. William M. Stone, Governor of
the State of Iowa... January 1, 1867. [Two Volumes]. Des Moines: F.W. Palmer, State Printer, 1867. xix,
795 pp.; 695 pp. 8vo. Rebound in maroon buckram.

$400.00
First edition. A gift to the Commandery from Major Hoyt Sherman (1827-1904) appointed by
President Abraham Lincoln paymaster in the Union Army. Includes extensive rosters with remarks,
casualties, orders, reports of battles, regimental histories. Volume II includes a long section on
General George Custer's mistreatment (including lashings) of Iowa soliders stationed in Texas, and
Custer's response. Rear hinge starting in Vol. II else a very good copy with the bookplate of the
Military Order of the Loyal Legion of the United States, Commandery of the State of Illinois on front
pastedowns, shelf sticker on foot of backstrips, their stamp on titles, occasional soil marks.   [31794]

Custer's Mistreatment Of Soldiers Examined

31. Davis, John W. A Vast Amount of Trouble. A History of the Spring Creek Raid. Niwot, Co.: Univ.
Press of Colorado, (1993). x, 291 pp. Illus. with b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth.

$20.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37393]

32. Davis, W.W.H. [William Watts Hart]. El Gringo; or, New Mexico and Her People. New York:
Harper & Brothers, 1857. 432 pp. Illus. with 13 wood engraved plates. Sm. 8vo. Cloth. Sabin 18900.
Howes D139. Pilling 999. Wagner-Camp 289. Eberstadt 115-1129. Streeter 437. Graff 1021. Rader 1073,
Rittenhouse 153. Raines p. 64. Larned 2026.

$150.00
First edition. One of the earliest books on New Mexico and the first written by one who had access to
the archives, "this volume is mainly written from a diary the author kept during a residence of two and
a half years in New Mexico," (Preface). "No book treating of New Mexico and its people, at a time
when the influence of the United States was so strongly felt, contains so much information pertaining
thereto, and few narratives of any period of New Mexico's later history are more interestingly
written" (Larned, p. 207). "Touches somewhat on the early exploration of the Rio Grande region of
Texas," (Raines, Biblio. Texas, p. 64). The “drawings ... were executed by Brevet Lieutenant Colonel
Eaton [Joseph Horace Eaton] ... and F. A. Percy, Esq. [Frederic Augustus Percy], of El Paso, Texas.”
Contains a vocabulary of sixty words in Navajo and English. Provenance: Gardiner Greene Hubbard,
first president of the National Geographic Society, with his bookplate, Library of James Torr Harmer,
with his bookplate. Head of spine chipped, small tears along joints, gilt dulled, bookplates on front
pastedown, otherwise contents very good, binding tight, plates clean.   [34961]

Early Book On New Mexico

33. Day, A. Grove. Coronado's Quest. The Discovery of the Southwestern States. Berkeley: Univ.
California Press, 1940. xvi, 419 pp. Illus. with 2 b/w maps, 1 of which is folding, and 4 drawings. 8vo.



Cloth.
$50.00

First edition. A very good+ copy, top edge foxed, in a very good dust jacket with two small shallow
chips.   [37699]

34. Denver Chamber of Commerce and Board of Trade. Thomas, C.S. and Symes, G.G. Silver: Answer of
Committee on Bimetallism to Preambles and Resolutions of Hartford, Conn., Board of Trade.
Denver: News Print, (1893). 8 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

$150.00
First edition. The Denver Chamber "protests against this circular of the City of Hartford, challenges
the truth of every assertion of its preambles, and asks that those whose judgment may have been
affected to examine the actual facts in the premises." OCLC shows only seven copies, all but one east
of the Mississippi. A very good copy, small chips on the corners of the wrappers.   [36600]

Bimetalism

35. Dickson, Albert Jerome; Dickson, Arthur Jerome, ed. Covered Wagon Days. A journey across the
plains in the sixties, and pioneer days in the Northwest; from the private journals of Albert Jerome
Dickson. Cleveland: Arthur H. Clark, 1929. 287 pp. Illus. with 20 b/w plates with tissue guards and 1 map.
8vo. Cloth.  Graff 1082. Adams: Six-Guns 591. Mintz 126. Mattes 1941. Clark: Americana Century 71.

$125.00
First edition, second issue binding. Originally published with 746 copies bound in blue, the remaining
504 copies were bound in maroon cloth in 1938. "An excellent history based on the journals of a man
who went west in the early days," (Adams, Six-guns and Saddle Leather, p. 178). A very good+ copy,
spine tips rubbed, owner's name on free front endpaper.   [37761]

36. Dillon, Richard H.; Shaw, Charles, illus. Texas Argonauts. Isaac H. Duval and the California Gold
Rush. San Francisco: The Book Club of California, 1987. xiii, 199 pp. Illus. with 13 full page color
drawings. Folio. Quarterbound cloth over tan paper covered boards; map end papers.  BCC 186.

$200.00
First edition. One of 450 copies printed by the Wind River Press. Publisher's original Prospectus and
delay notice laid in loose. BCC 186. An account of Duval's travels along the Gila River trail from
Texas to the California Gold Rush. A fine copy but for a small bump to rear upper corner, in original
plain dust jacket, somewhat soiled, with a few small tears.   [28145]

37. Dixon, Ben F., et al. Overland to the Pacific. San Diego: California Committee, 1957-1958. 24 pp.
Illus. with 2 photos and 1 map. 8vo. Stapled paper wrappers.

$15.00
First edition. Brochure No. 1, Overland to the Pacific. Information Pamphlet for the Overland Mail
Centennial. A very good copy, wrappers lightly sunned.   [37789]

38. Dixon, Sam Houston. The Men Who Made Texas Free. The Signers of the Texas Declaration of
Independence - Sketches of Their Lives and Patriotic Services to the Republic and State With a
Facsimile of the Declaration of Independence. Houston: Texas Historical Publishing Co., (1924). 345
pp. Illus. with b/w plates. 8vo. Cloth.

$200.00
First edition. A very good+ copy, slight fading of titles as usual, in a very good+ dust jacket with a few
minor chips.   [36025]

39. Donoghue, David. Coronado, Onate, and Quivira. Preliminary Studies of the Texas Catholic
Historical Society. Volume III, April, 1936, Number 3. Austin: St. Edward's Univ., 1936. 12 pp. 8vo.
Stapled paper wrappers.

$15.00
Offprint. Distributed under the auspices of the Texas Knights of Columbus Historical Commission.
Reprint from Mid-America Vol. 18, New Series, Vol. 7, No. 2. Owners' initials on front wrapper else a
near fine copy.   [37746]



40. Downey, Fairfax. Indian-Fighting Army. Frederic Remington, Charles Schreyvogel, and R.F.
Zogbaum, illus. New York: Charles Scribner's Sons, (1941). xii, 329 pp. Illus. with 43 b/w plates and
drawings. 8vo. Cloth.

$60.00
First edition. A very good copy, title fade, gift inscription on free front endpaper in a very good edge
worn dust jacket with a darkened spine.   [37776]

41. Doyle, Susan Badger, ed. Journeys to the Land of Gold. Emigrant Diaries from the Bozeman
Trail, 1863-1866. [Two Volumes]. Charles E. Rankin, foreword; Elliott West, afterword. Helena:
Montana Historical Society Press, (2000). xx, 838 pp. Illus. with 8 maps and 42 photos. Sm. 4to. Cloth.

$100.00
First edition. Signed by the author. Includes promotional material. Fine copies in a fine slip case. As
new.   [37715]

42. Eccleston, Robert; Crampton, C. Gregory, ed. The Mariposa Indian War 1850-1851. Diaries of
Robert Eccleston: The California Gold Rush, Yosemite, and the High Sierra. Salt Lake City: Univ.
Utah Press, 1957. vii, 168 pp. Illus. with 1 tipped in photo and 1 folding map. Sm. 4to. Cloth.

$125.00
First edition. Bancroft Library Publications Number Six. Inscribed by the editor on the half title. One
of 500 copies printed for the Friends of the Bancroft Library by the Univ. of Utah Press, November
1957. A near fine unopened (uncut) copy.   [37736]

43. Espinosa, J. Manuel, trans., intro., notes. First Expedition of Vargas into New Mexico, 1692.
Albuquerque: Univ. New Mexico Press, 1940. x, 319 pp. Sm. 4to. Cloth.  Steck: Spanish Borderlands 76.

$200.00
First edition. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Vol. X. Seven important
documents with a scholarly introduction. A very good+ unopened (uncut) copy in a very good sunned
and price-clipped dust jacket with a few repairs.   [37713]

44. Fillmore, Millard, et al. Oregon Territory. Message from the President of the United States,
inviting the Attention of Congress to the condition of things in the Territory of Oregon. May 3, 1852.
32d Congress, 1st Session. Ex. Doc. No. 94. [H. of Reps]. [Washington, D.C.]: [U.S. Government
Printing Office], 1852. 32 pp. 8vo. Removed.  Not in Sabin.

$50.00
First edition. A collection of documents concerning the Location Act. Includes Fillmore's message,
Gov. Gaines Letter of Feb 3, 1851 which questioned the conformity of the act to the 1848 Organic Act;
the opinion of Territorial Attorney General Crittenden that the act was "null and void," plus opinions
of Justices Strong, Nelson, and Pratt. A very good copy, faint dampstain to one corner.   [36051]

45. Flint, Richard and Flint, Shirley Cushing, eds. The Coronado Expedition from the Distance of 460
Years. Albuquerque: Univ. New Mexico Press, (2003). xiii, 338 pp. Illus. with 18 b/w in-text illus., 15
maps, and 9 tables. 8vo. Cloth.

$45.00
First edition. Seventeen essays on the Coronado expedition in the southwest including history,
archaeology, Latin American studies, anthropology, astronomy, and geology and covering many
aspects of the Coronado Expedition including analyses of Spanish material culture in the New World;
historical documentation of finances, provisioning, and muster rolls; Spanish exploration in the
Borderlands; Native American contact with Spanish explorers; and determining the geographic routes
of the Expedition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37730]

46. Flint, Richard. Great Cruelties Have Been Reported. The 1544 Investigation of the Coronado
Expedition. Dallas: Southern Methodist Univ. Press, (2002). xix, 647 pp. Illus. with 21 in-text b/w
drawings and maps. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37993]



47. Flint, Richard. No Settlement, No Conquest. A History of the Coronado Entrada. Albuquerque:
Univ. New Mexico Press, (2008). xviii, 358 pp. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37692]

48. Flores, Dan L. Jefferson & Southwestern Exploration. The Freeman & Custis Accounts of the Red
River Expedition of 1806. Norman: Univ. Oklahoma Press, (1984). xx, 386 pp. Illus. with 48 b/w photos
and reproductions and 7 maps 8vo. Cloth.

$100.00
First edition. Volume 67: The American Exploration & Travel Series. Inscribed by the author. Winner
of the 17th annual Tullis Award for books about Texas History. A fine copy in a fine dust jacket.
[37691]

49. Forester, John. Memoirs of John Forester. Soldier; Indian Fighter, and Texas Ranger in the
Republic of Texas. John H. Jenkins, foreword. Austin: Pemberton Press, 1969. 16 pp. Sm. 4to. Stiff paper
wrappers.

$75.00
First edition thus. Forester was an early Texas fighter. A near fine copy, faint crease on front wrapper.
[32793]

50. Frazier, Ian. Great Plains. New York: Farrar, Straus and Giroux, (1989). 290 pp. Illus. with b/w
photos. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Inscribed by the author. A fine copy in a fine dust jacket.   [37780]

51. Freemasons. Grand Lodge of Texas. Proceedings in the Thirty-Eighth Annual Communication of
the M.W. Grand Lodge of Texas, held at the City of Houston, Commencing on the First Wednesday
in June, A.D. 1874, A.L. 5874. Houston: A.C. Gray, Steam Printer, 1874. 251, iv pp. 8vo. Stitched paper
wrappers.

$100.00
First edition. Wrappers soiled and nicked else a very good copy.   [33751]

Freemasonry In Texas

52. Freemasons. Grand Lodge of Texas. Proceedings in the Thirty-Ninth Annual Communication of
the M.W. Grand Lodge of Texas, held at the City of Houston, Commencing on the First Wednesday
in June, A.D. 1875, A.L. 5875. Houston: Telegraph Steam Book and Job Print, 1875. 389, iv pp. 8vo.
Paper wrappers.

$125.00
First edition. About very good, lightly soiled wrappers with a few tape repairs, first and last leaves
also repaired but not affecting text.   [33752]

53. Gallagher, William D. and Curry, Otway, eds. The Hesperian; or, Western Monthly Magazine.
Volume I [Nos. i-VI]. Columbus: John D. Nichols, 1838. 500 pp. 8vo. Three quarter morocco over
marbled boards.  Sabin 31615. Mott, pp. 692--3. Thomson: 547

$75.00
First edition. The first full year (of three years) complete with title page and index. "This is probably
the best of all the early Western Periodicals; it contains many original papers relating to the West,
and numbered among its contributors the ablest writers of the Western community," Thomson. Also
much on Ohio and a small review of Hawthorne's Twice Told Tales. Spine ends chipped, backstrip
reinforced with black tape, corners worn, boards rubbed, dark stain along bottom edge of first dozen
or so leaves (not affecting text), one leaf torn, scattered foxing. Good.   [34995]

54. Gard, Wayne, et al. Along the Early Trails of the Southwest. Melin C. Warren, illus. Austin:
Pemberton Press, 1969. 175 pp. Illus. with 8 color & 19 b/w plates + drawings. 4to. Cloth.

$25.00



from the publisher laid in loose. A very good copy with light foxing to preliminaries and last few
leaves in a very good foxed dust jacket.   [37754]

55. Gillett, James B. Six Years with the Texas Rangers 1875 to 1881. Austin: Von Boeckmann-Jones,
(1921). 333 pp. Illus. with 8 b/w plates. Sm. 8vo. Cloth. Howes G177. Basic Texas Books 76. Adams: Six-
Guns 829. Adams: One-fifty 62.: Rader 1591. Dobie pp. 59-60.

$275.00
First edition. Adams "Scarce.... published in a small edition by the author and sold personally by him."
"I regard Gillett as the strongest and straightest of all ranger narrators,” (Dobie p. 59-60). A very
good copy with wear to spine ends, owner's name on free front endpaper, a few tiny tears to front
hinge.   [36026]

56. Haecker, Charles M. and Mauck, Jeffrey G. On the Prairie of Palo Alto. Historical Archaeology of
the U.S.-Mexican War Battlefield. College Station: Texas A&M Univ. Press, (1997). xi, 227 pp. Illus.
with 57 b/w in-text figures and 11 maps. Sm. 4to. Cloth.

$50.00
First edition. Inscribed by both authors on the series page. Places in a larger framework the opening
battle of the Mexican American War in 1846 when the forces led by Gen. Zachary Taylor met with the
small army of Gen. Mariano Arista near what is now Brownsville, Texas. A fine copy in a fine dust
jacket. As new.   [38109]

57. Hafen, LeRoy R. and Young, Francis Marion. Fort Laramie and the Pageant of the West, 1834
-1890. Glendale: Arthur H. Clark, 1938. 429 pp. Illus. with 14 b/w plates. Sm. 4to. Cloth. Clark-Brunet:
Americana Century 105. Adams: Six-Guns 888.

$150.00
First edition. Small bump at tail of spine, else a near fine copy, slight rubbing.   [36019]

58. Hague, Harlan. The Road to California. The Search for a Southern Overland Route 1540-1848.
Glendale: Arthur H. Clark, 1978. 325 pp. Illus. with 7 b/w plates and 3 maps. 8vo. Cloth. Clark: Americana
Century 125.

$50.00
First edition. American Trail Series XI. Inscribed by the author. Minor foxing along edge else a near
fine copy. No dust jacket as issued.   [37772]

59. Hale, Israel F. Diary of a Trip to California in 1849. San Francisco: Society of California Pioneers,
1925. [59-130] pp. 8vo. Paper wrappers.  Matthews p. 318. Eberstadt 105: 126. Heckman 156. Mintz 197.

$100.00
First edition. In "Quarterly of The Society of California Pioneers." Vol. II. No. 2. June 30, 1925. One
of the few records of what came later to be known as the "Death route," (also known as Lassen's
cutoff) the journey from the Humbolt west across the Black Rock desert. "It as about as crazy and
deadly a route as the mind of many could well conceive," Eberstadt 105: 126. An important diary,
May to September 1849, with descriptions of the route, sights, Indians, notes on Mormons. Spine
mildly sunned, else near fine.   [37793]

60. Hall, G. Emlen. Four Leagues of Pecos. A Legal History of the Pecos Grant, 1800-1933.
Albuquerque: Univ. New Mexico Press, (1984). xxi, 367 pp. Illus. with 8 b/w photos and 6 maps. 8vo.
Cloth.

$40.00
First edition. New Mexico Land Grant Series. Inscribed by the author. "Four Leagues of Pecos is an
important book on the legal history of a small New Mexico land grant originally owned by the Indians
of Pecos Pueblo. The study ... began with the first Hispanic settlers seeking land from a dying Indian
Pueblo and concluded with a non-Indian ownership of the entire grant. G. Emlen Hall, who teaches
law at the Univ. of New Mexico, combines an attorney's expertise with excellent research, spirited
writing, and a love of New Mexico's land and peoples. The result is a scholarly book about law that is
lively and understandable," Paul Reddin (Journal of the West, July, 1985). A fine copy in a fine dust
jacket.   [37377]



61. Hallenbeck, Cleve and Williams, Juanita H. Legends of the Spanish Southwest. Glendale: Arthur H.
Clark, 1938. 341 pp. Illus. with 7 b/w plates. and 1 map 8vo. Cloth. Clark & Brunet: Americana Century II,
127.

$150.00
First edition. Signed by both authors. One of 1021 copies. A near fine unopened (uncut) copy.
[37724]

62. [Hawaii]. Barratt, Glynn. The Russian Discovery of Hawai'i. Honolulu: Editions Limited, 1987. 8vo.
Cloth.

$30.00
First edition. The journal of eight Russian explorers. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [26408]

63. [Hawaii]. Butler, Ruth Lapham. Edward E. Ayer Collection. Hawaiian Language. [Chicago]:
Newberry Library, 1941. Unpaged [33 pp]. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

$40.00
First edition. A checklist of 301 items in the Ayer Collection at the Newberry Library. A very good
copy.   [34066]

64. [Hawaii]. United States. Congress. Senate.; Committee on Interior and Insular Affairs. Statehood for
Hawaii. March 5, 1959. Ordered to be printed. Mr. Jackson, from the Committee on Interior and
Insular Affairs, submitted the following Report [To accompany S. 50]. [Washington, D.C.]:
[Government Printing Office], 1959. 76 pp. 8vo. Stapled self wrappers.

$30.00
First edition. 86th Congress 1st Session. Senate. Report No. 80. Calendar No. 75. Formerly owned by
the office of Senator Jacob K. Javits of New York. A very good copy with light stamp to bottom margin.
[28024]

65. Helm, Evelyn Grow. Casa Del Sol. A Dream House on the Llano. Sybil Grow Moschetti, illus.
Louisville, Co.: PS Biographies, (2001). 56 pp. + plate. Illus. with color plates, b/w photos and a folding
plan. Sm. 4to. Cloth.

$25.00
First edition. Signed by the illustrator. A fine copy in a near fine dust jacket.   [37383]

66. Hillers, Jack; Fowler, Don D., ed. "Photographed All the Best Scenery." Jack Hillers's Diary of the
Powell Expeditions, 1871-1875. Salt Lake City: Univ. Utah Press, (1972). 225 pp. Illus. with 44 duotone
photos. Sm. Obl. 4to. Cloth.

$30.00
First edition. A very good+ copy, top edge foxed, in a very good+ dust jacket.   [37703]

67. Hoagland, Alison K. Army Architecture in the West. Forts Laramie, Bridger, and D.A. Russell,
1849-1912. Paul L. Hedren, foreword. Norman: Univ. Oklahoma Press, (2004). xiii, 288 pp. Illus. with b/w
photos and plans. Sm. 4to. Cloth.

$35.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37384]

68. Hunt, Thomas H. Ghost Trails to California. With Selected Excerpts from Emigrant Journals.
Thomas H. Hunt and Robert V. H. Adams, photos. Palo Alto: American West, (1974). 262 pp. + illus. +
index. Illus. with color plates, map, & photos + b/w photos and a portfolio of maps. 4to. Cloth.

$50.00
First edition. Images of America series. The deluxe first edition. Inscribed by the author. A fine copy in
a very near fine slip case.   [37701]

69. Jenkins, John S. [Stilwell]. James Knox Polk, and a History of his Administration; embracing the



Annexation of Texas, the difficulties with Mexico, the settlement of the Oregon question, and other
important events. Auburn: James M. Alden, 1851. frontis, 395 pp. + [adv.] 7 pp. Sm. 8vo. Cloth. See
Sabin 36006. Spain & Spanish America I, 355.

$50.00
Later printing. Provenance: Library of James Torr Harmer, with his bookplate. Crude tape repair to
head of spine, chips at tail, scattered foxing mostly to preliminaries, otherwise clean and tight,
contents very good.   [34966]

70. Keleher, William A. The Fabulous Frontier. Twelve New Mexico Items. Albuquerque: Univ. New
Mexico Press, 1962. xii, 339 pp. Illus. with 15 b/w photos + endpaper maps. 8vo. Cloth.

$40.00
Revised edition. Inscribed by the author. A very good copy, light soiling on the boards, in a very good
dust jacket,  spine and edges darkened.   [37365]

71. Kenner, Charles L. A History of New Mexican-Plains Indian Relations. Norman: Univ. Oklahoma
Press, (1969). ix, 250 pp. Illus. with 22 b/w photos and 3 maps. 8vo. Cloth.

$50.00
First edition. Inscribed by the author on the half title. A very good+ copy, slight foxing to fore-edge ,
in a very good+ price-clipped dust jacket.   [37397]

72. Kerig, Dorothy Pierson. Luther T. Ellsworth. U.S. Consul on the Border During the Mexican
Revolution. Southwestern Studies. Monograph Number 47. El Paso: Texas Western Press, Univ. Texas
at El Paso, 1975. Illus. with 1 b/w photo and 1 map. 8vo. Stapled paper wrappers.

$20.00
First edition. Book review laid in loose. Tiny scuff on bottom edge of front wrapper, else a near fine
copy.   [38142]

73. Kinietz, W. Vernon. John Mix Stanley and His Indian Paintings. Ann Arbor: Univ. Michigan Press,
1942. Frontis, viii, 40 pp. + Plates [27]. Illus. with 1 color & 27 b/w plates. 4to. Cloth.

$300.00
First edition. John Mix Stanley (1814-72), American painter and photographer, accompanied many
military expeditions west, traveling from the Dakotas to Hawaii. His daguerreotype collection toured
the country, and perhaps because of his extensive use of photography, his work is both deeply
naturalistic and often intimate. A very good clean crisp copy with wear to extremities and owner's
stamp to endpapers. No dust jacket.   [20854]

74. Kirkham, Ralph W.; Miller, Robert Ryal, ed. The Mexican War. Journal and Letters of Ralph W.
Kirkham. College Station: Texas A&M Univ. Press, (1991). xxi, 141 pp. Illus. with 19 b/w reproductions
and 2 maps. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Number Eleven, Essays on the American West. sponsored by the Elma Dill Russell
Spencer Foundation. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [38102]

75. Larson, T.A. History of Wyoming. Lincoln: Univ. Nebraska Press, 1965. xi, 619 pp. Illus. with b/w
photos and maps. 8vo. Cloth.  Adams: Six-Guns 1282.

$25.00
First edition. There is a 40 page pictorial review. "Has information on the Johnson County War, Jim
Averil, Cattle Kate, Calamity Jane, Nat Champion, Nick Ray, and other characters of Wyoming's
wilder days," Adams, Six-Guns and Saddle Leather. A very good copy, top edge foxed, in a very good
rubbed dust jacket.   [37380]

76. LeFord, Joe. Wyoming Peace Officer. An Autobiography. Laramie: Laramie Printing, (1953). xiii,
200 pp. Illus. with 9 b/w photos + in-text drawings. 8vo. Cloth.

$375.00
First edition. Signed by the wife of the author, who had the book published after his death. Note on



inner flap of dust jacket states that the owner had dinner with Joe T. Cahill, the author of the jacket
blurb. A very good copy with inscriptions on the free front endpaper, occasional red pencil
underlining, in a very good- edge worn dust jacket, chipped at spine head and lower fore-edge of rear
panel with notation on the inside flap.   [37361]

77. [Lester, Charles Edwards]. The Life of Sam Houston. New York: J.C. Derby, 1855. 402 pp. + [adv.]
12 pp. Illus. with engraved frontis and 8 plates with tissue guards, plus 3 maps 12mo. Cloth. Sabin 33191.
Howes L271. Raines p. 225.

$100.00
Second edition. The first 262 pages of this book were published in 1846 as "Sam Houston and His
Republic." Raines (p. 225): "Substantially the same work continued to a later period, with such
additions as to enhance Houston's chances for the Presidency. But these, whatever they may have
been, were blasted by the Civil War. Generally attributed to Lester, but issued by various publishers
as anonymous." Provenance: Library of James Torr Harmer, with his bookplate. Chips and tears at
spine ends, bookplate on front pastedown, extensive bibliographic notes on free front and rear
endpapers; two news clippings from 1901 & 1906 tipped in at rear, text clean, binding tight, a good
solid copy.   [34969]

78. Lucey, Donna M. Photographing Montana 1894-1928. The Life and Work of Evelyn Cameron.
New York: Alfred A. Knopf, 1991. 249 pp. Illus. with 170 b/w photos. Sq. 4to. Cloth.

$125.00
Second printing. Extraordinary photographs of the vast landscape and the frontier people by an
extraordinary women who left the English gentry, took up ranching in Montana, then photography,
and developed her pictures in a cave-like darkroom dug into a hillside. Excerpts from her letters and
diaries allow us to follow her transformation. Small remainder mark else a fine copy in a very good
dust jacket with a small tear to front corner.   [14432]

79. Lumholtz, Carl. New Trails in Mexico. An Account of One Year's Exploration in North-Western
Sonora, Mexico, and South-Western Arizona 1909-1910. New York: Charles Scribner's Sons, 1912.
xxv, 411 pp. Illus. with 2 color plates, 115 b/w photos, and 2 folding maps in rear pocket (1 color). 8vo.
Terra-cotta cloth, illustrated in black, titled in gilt, top edge gilt. Palau 143998. Alliot 135. Spain & Spanish
America II: 404.

$150.00
First edition. Carl Sofus Lumholtz (1851–1922) was a Norwegian explorer and ethnographer who
undertook a number of explorations for the American Museum of Natural History and also, in this
case, to "look into certain economical possibilities of the arid and little known country along the upper
part of the Gulf of California" for some "influential friends." A very good copy, small closed tear on
bottom edge of free front endpaper, minor rubbing at the extremities, offsetting on verso of maps as
usual, else maps and plates sharp.   [38131]

80. Lumpkins, William. La Casa Adobe. Santa Fe: Ancient City Press, 1961. Unpaged: [6[, [1], [33], [1]
pp. Illus. with b/w drawings. Folio. Spiral bound.

$30.00
First printing. Six pages of text followed by 33 drawing plus notes. Very good, a few teeth of spiral
plastic cracked, creasing to the corners, occasional soiling and a few pencil notations in corners, still
a clean copy.   [21414]

81. Luther, T.N. Collecting Taos Authors. Marilyn Luther, illus. Albuquerque: New Mexico Book
League, 1993. xi, 90 pp. Illus. with 4 b/w drawings. Obl. 8vo. Cloth.

$50.00
First edition. Limited edition. No. 37 of 100 copies, signed by both the author and illustrator. A fine
copy.   [37400]

82. Lyman, Edward Leo. The Overland Journey from Utah to California. Wagon Travel from the City
of Saints to the City of Angels. Reno: Univ. Nevada Press, (2004). xiv, 288 pp. Illus. with b/w 51 in-text
photos, reproductions and 4 maps. Sm. 4to. Cloth.



$30.00
First printing. Covers: Contemporary impressions along the Southern route; The Old Spanish Trail-
Highway of diversity ; The Anglo-American road in 1849 ; Varied travelers; Outside observers and
Mormon-Indian relations; Conflict with the Federal Government-and tragedy; Freighting from the
Pacific Coast to Utah; Continued emigration, early Mojave settlement, and conflict with Native
Americans in California; Later developments at each end of the Southern Rome. A fine copy. As new.
[37714]

83. MacGregor, Greg. Overland. The California Emigrant Trail of 1841-1870. Walter Truett Anderson,
Intro. Albuquerque: Univ. New Mexico Press, (1996). XVI, 168 pp. Illus. with 83 b/w plates + maps. Obl.
4to. Cloth.

$25.00
First edition. Modern photographs of the 19th c. trail. Small spot on lower edge of free front end
paper, else a fine copy in a fine dust jacket.   [37747]

84. Marcy, Randolph B.; Foreman, Grant, ed. Adventure on Red River. Report on the Exploration of
the Headwaters of the Red River by Captain Randolph B. Marcy and Captain G.B. McClellan.
Norman: Univ. Oklahoma Press, 1937. xxxi,199 pp. Illus. with 8 b/w plates and 1 folding map. Sm. 8vo.
Cloth.

$75.00
First edition. First published in 1853 as a government report, this is the first modern edition. Slight
foxing on fore edge, minor rubbing else a very good tight, crisp copy in a very good dust jacket with
minor edge wear.   [37739]

85. McDermott, John Francis. Travelers on the Western Frontier. Urbana: Univ. Chicago Press, (1970).
xii, 351 Illus. with 29 b/w reproductions. Sm. 4to. Cloth.

$20.00
First edition. The American West as it appeared to travelers who braved the trans-Mississippi frontier
from its French-Spanish days through the nineteenth-century. A near fine copy in a very good price-
clipped dust jacket.   [37688]

86. [Minnesota]. Strang, E. D. Olmsted County, Minnesota, and its Advantages of Soil, Climate and
Location, with Rochester, as a most Favorable Point for Manufacturing... Rochester, Mn: Post Steam
Newspaper, Book and Job Printing Office, 1884. 64 pp. Illus. with 20 b/w engravings and 2 maps, one
double. 8vo. Stitched paper wrappers.  Eberstadt 107:264.

$300.00
First edition. Compiled and published by E.D. Strang under the direction of the Board of Trade,
Rochester, Minn. Positions Minnesota as the "Empire" state of the Northwest, having great conditions
for agriculture and industry with abundant water power and good rails. Cover title reads: 'Olmsted,
the Garden county of Minnesota and Rochester with its Wealth, Beauty and Business'. Contains six
advertisements. OCLC shows only six copies. Scarce in this condition. Rear wrapper soiled, some
marginal browning of the last few leaves, else a very good+ clean crisp copy.   [27660]

87. [Minnesota]. United States. War Dept. Poinsett, J. R. Purchase of Island-Confluence of the St.
Peter's and Mississippi Rivers. Letter from the Secretary of War, transmitting proceedings, under
joint resolution of Congress of the 13th of February last, in relation to the purchase of the island at
the confluence of the St. Peter's and Mississippi rivers. February 12, 1840. Referred to the Committee
on Military Affairs. [Washington, D. C.]: Blair & Rives, printers. 1840. 20 pp. 8vo. Stitched self
wrappers.

$30.00
First edition. 26th Congress, 1st Session. Doc. No. 82. Ho. of Reps. War Dept. About the purchase of
the island from J. B. and P. Ferribault, of French descent, who have long lived among the Sioux.
OCLC shows only two copies. Offsetting on first two leaves, otherwise a very good untrimmed copy.
[28001]

88. [Modoc War]. Sherman, William T. General Orders. No. 3. Headquarters of the Army [announcing



the death of Brigadier General Edward R.S. Canby]. Washington [D.C.]: n.p., 1873. 2 pp. Sm. 8vo.
Removed.

$125.00
First edition. Original black-bordered announcement of the murder of Gen. E. R. S. Canby as a result
of a gunshot wound from chief "Jack," leader of the Modocs. Printed just 72 hours after Canby's
death, this letter was issued by Command of General Sherman who drove the Modocs from northern
California to a reservation. A very good copy, small closed tears on the margins.   [36393]

89. Mokler, Alfred James. History of Natrona County Wyoming 1888-1922. True Portrayal of the
Yesterdays of a New County and a Typical Frontier Town of the Middle West. Fortunes and
Misfortunes, Tragedies and Comedies, Struggles and Triumphs of the Pioneers. Chicago: R.R.
Donnelley & Sons, 1923. xiv, 477 pp. Illus. with 52 b/w plates and photos + 1 map. 8vo. Cloth. Howes
M719 (aa). Adams: Six-Guns 1524. Adams: Rampaging Herd 1509.

$300.00
First edition. "Privately printed in a small edition and very scarce," (Adams: Six Guns, p. 449).
Excellent material on Natrona County and its livestock interests, outlaws, the Johnson County War,
the hanging of Cattle Cate and Jim Averill, Calamity Jane, Jack McCall's murder of Wild Bill Hickok,
and more. Slight wear to head of spine else a near fine copy, offsetting on frontis tissue guard. No dust
jacket as issued.   [37376]

90. Monnett, John H. Where a Hundred Soldiers were Killed. The Struggle for the Powder River
Country in 1866 and the Making of the Fetterman Myth. Albuquerque: Univ. New Mexico Press,
(2008). xxxiv, 316 pp. Illus. with b33 /w photos and 6 maps. 8vo. Cloth.

$35.00
First edition. Inscribed by the author. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37725]

91. Montana Writers' Project. Copper Camp: Stories of the World's Greatest Mining Town, Butte,
Montana.  New York: Hastings House, 1943. 308 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Very good+ with owner's  signature on ffep. No dj.   [13974]

92. Morgan, Dale Lowell, ed.; Ashley, William Henry. The West of William H. Ashley: The
International Struggle for the Fur Trade of the Missouri, the Rocky Mountains, and the Columbia,
with Explorations Beyond the Continental Divide, Recorded in the Diaries and Letters of William H.
Ashley and His Contemporaries, 1822-1838. Denver: Old West Pub. Co., 1964. liv, 341 pp. Illus. with
b/w plates + maps (1 folding). Folio. Cloth.

$200.00
First edition. A near fine copy with gift stamp and name of the publisher, Fred A. Rosenstock, on
copyright page. No dust jacket as issued.   [25861]

93. Morgan, Dale, ed. Overland in 1846. Diaries and Letters of the California-Oregon Trail [Two
Volumes]. Georgetown, Ca.: Talisman Press, 1963. 825 pp. Illus. with 5 b/w folding maps [4 of which on
2 sheets printed 2 sides]. 8vo. Quarter morocco over marbled boards.  Mintz 336.

$450.00
First edition. One of 100 specially bound copies signed by the author on the half title in volume one.
"An important overland work of the first magnitude. Contains an abundance of information on the
emigrants of 1846 never before published in book form" (Mintz p. 97). Volume One contains the
Shiveley Guidebook and eleven diaries; volume two contains mostly letters. The maps in the rear on
two sheets are the rare T.H. Jefferson map. Near fine copies.   [37723]

One Of 100 Signed By The Author

94. Mostar, Roman and Todd, J. Ronald., eds. A Check List of Pacific Northwest Newspapers held by
the University of Washington Library. Seattle: Univ. Washington Library, 1950. 17 pp. Sm. 4to. Self
wrappers.

$15.00
First edition. Chipped and torn along fore edge, sunned wrappers, disbound, fragile.   [32635]



95. Murray, Robert A. Military Posts of Wyoming. Derek Fitzjames, illus., Clark Babcock, photos. Fort
Collins, Co.: Old Army Press, (1974). 82 pp. + illus. [19 pp.]. Illus. with b/w photos and drawings. Sm. 4to.
Paper wrappers.

$15.00
First edition. A very good copy with some scuffing on the wrappers, crease to corner.   [37382]

96. Nadeau, Remi. Fort Laramie and the Sioux Indians. Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, (1967).
xiii, 335 pp. Illus. with b/w plates, photos, and maps. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. A near fine copy in a very good mildly sunned dust jacket.   [37368]

97. [New Mexico]. Chauvenet, Beatrice. Hewett and Friends. A Biography of Santa Fe's Vibrant Era.
Santa Fe: Museum of New Mexico Press, (1983). xii, 248 pp. Illus. with 51 b/w photos. 8vo. Cloth.

$20.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37379]

98. [New Mexico]. Ritch, Wm. G. [William Gillet]. Illustrated New Mexico. Historical and Industrial.
Santa Fé: Bureau of Immigration, 1885. 235 pp. Illus. with 13 plates (2 folding), 2 folding maps, and 52 in-
text engravings (8 full page). 8vo. Quarter morocco over marbled boards. Graff 3513 (3rd ed.) Eberstadt
105-238.

$200.00
Fifth edition, revised and enlarged. 26th thousand. Provenance: Library of James Torr Harmer, with
his bookplate. A good copy, front board detached, backstrip lacking, rear board scuffed, bookplate on
front pastedown, tear to free end paper, text and illustrations clean.   [34957]

99. Newcomb, Franc Johnson. Hosteen Klah. Navaho Medicine Man and Sand Painter. Norman: Univ.
Oklahoma Press, (1964). xxxiii, 227 pp. Illus. with color frontis, 16 b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. A very good+ copy with light foxing only to the endpapers in a very good+ dust jacket.
[37360]

100. [Nez Perce]. Beal, Merrill D. "I will fight no more forever." Chief Joseph and the Nez Perce War.
Seattle: Univ. Washington Press, 1963. xvii, 366 pp. Illus. with 14 b/w photos, map and drawings. 8vo.
Cloth.

$30.00
First edition. A near fine copy with light foxing on top edge, in a very good rubbed dust jacket with
soiling on the rear wrapper.   [38097]

101. [Núñez Cabeza de Vaca]. Adorno, Rolena and Pautz, Patrick Charles. Núñez Cabeza de Vaca, Alvar.
Álvar Núñez Cabeza de Vaca. His Account, His Life, and the Expedition of Pánfilo de Narváez.
[Three volumes]. Lincoln: Univ. Nebraska Press, (1999). xxxv, 413 pp; xxxiv, 428 pp; xviii, 476 pp.
Illus. with 16 b/w figures, 11 maps and 7 tables. Sm. 4to. Cloth.

$100.00
First edition. V. 1: The 1542 Relación (Account) of Alvar Núñez Cabeza de Vaca; The life of Alvar
Núñez Cabeza de Vaca (1485-92 to. c. 1559). V. 2: The Narváez Expedition in Spain; Commentary on
the Narváez Expedition accounts; Survivors of the Narváez Expedition. V. 3: Creation and reception
of the Relación; Historical contexts of the Relación. A most important work Fine copies in a fine slip
case.   [37683]

102. [Núñez Cabeza de Vaca]. Krieger, Alex D. We Came Naked and Barefoot. The Journey of Cabeza
de Vaca across North America. Margery H. Krieger, ed.; Thomas R. Hester, foreword and afterword.
Austin: Univ. Texas Press, (2002). xvii, 318 pp. Illus. with 4 b/w maps. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Texas archaeology and ethnohistory series. Includes translations of Nuñez Cabeza de



Vaca's Relación y comentarios and of Fernández de Oviedo y Váldes' Historia general y natural de las
Indias, book 35, chapters 1-7 A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37721]

103. Obregón, Baltasar de. Hammond, George P. and Rey, Agapito, trans. Obregon's History of 16th
Century Explorations in Western America entitled Chronicle, Commentary, or Relation of the
Ancient and Modern Discoveries in New Spain and New Mexico, Mexico, 1584. Los Angeles: Wetzel,
1928. xxxiv, 351 pp. Illus. with 1 b/w facsimile and 1 folding map. 8vo. Cloth.  Palau 19797.

$250.00
First edition thus. Inscribed by Agapito Rey, one of the two authors. Translation of Obregon’s
historical record of the Southwest, including Arizona, New Mexico, Texas. A very good copy, edges
lightly rubbed.   [37299]

Inscribed

104. Oregon. Legislative Committee, U.S. House of Representatives. Oregon. Memorial of the
Legislative Assembly of Oregon, praying Congress to establish a distinct territorial government
embracing the coast of Oregon, and to protect the citizens in their new habitations, &c. December 19,
1845. [Washington, D.C.]: Ritchie & Heiss, print. 1845. 3 pp. 8vo. Removed. Smith: Pacific Northwest
Americana 4098.

$200.00
First edition. 29th Congress, 1st Session. Doc. No. 42. Ho. of Reps. OCLC shows only two copies:
Yale & Huntington. Inner margin uneven else a very good copy.   [36151]

105. [Oregon]. Cass, Lewis. Speech of Hon. Lewis Cass, of Michigan, on the Bill to Protect the Rights
of American Settlers in Oregon. Delivered in the Senate of the United States, Monday, June 1, 1846.
Washington, D. C.: Printed at the Office of Blair and Rives, 1846. 14 pp. 8vo. Removed.

$25.00
First edition. Cass prefers the whole ball of wax, i.e., 54'40 (or fight). Faint historical society stamp
and numerals, wrappers soiled, chip in one corner of title page, a good copy.   [27841]

106. [Oregon]. McRoberts, Samuel. Speech of Mr. Samuel McRoberts, of Illinois, on the Title of the
United States to the Territory of Oregon, and in Favor of the Bill for its Occupation and Settlement:
Delivered in the United States Senate, December 30, 1842, and January 9, 1843. Washington, D. C.:
Printed at the Globe Office, 1843. 13 pp. 8vo. Paper wrappers.  Sabin 43656.

$20.00
First edition. Lightly soiled, faint historical society stamp and inked numerals to front wrapper, else a
very good copy.   [27835]

107. Parish, William J. The Charles Ilfeld Company. A Study in the Rise and Decline of Mercantile
Capitalism in New Mexico. Cambridge: Harvard Univ. Press, 1961. xxi, 431 pp. Illus. with 6 b/w maps
and 2 photographs. 8vo. Cloth.

$40.00
First edition. Harvard Studies in Business History XX. A fine copy in a fine dust jacket.   [37363]

108. Parker, E. S. [ Ely Samuel]. Stanton, Edwin M. Indian Affairs. Letter from the Secretary of War,
addressed to Mr. Schenck, chairman of the Committee on Military Affairs, transmitting a report by
Colonel Parker on Indian affairs. January 30, 1867. Ordered to be printed. [Washington, D.C.]: n.p.,
1867. 11 pp. 8vo. Removed.

$125.00
First edition. 39th Congress, 2d Session. House of Representatives. Mis. Doc. No. 37. Contains
Parker's report and proposed plan for a "permanent and perpetual peace" with the various Indian
tribes. Ely Samuel Parker (1828-1895), engineer, soldier, and Grant's Sec't of Indian Affairs, was an
American Indian, became a Seneca sachem (known as Do-ne-ho-ga-wa, or Keeper of the Western
Door of the Long House of the Iroquois), and despite repeated rebuffs because of his race (including
one from Stanton who had refused to commission him earlier), succeeded in getting commissioned as
captain of engineers during the Civil War. "His many changes in the existing system, designed to give
justice to the Indians, earned him enemies, and in February 1871 he was tried by a committee of the



House of Representatives for defrauding the government. Although entirely cleared of the charges, he
was heart-broken, and resigned," (DAB). A very good copy.   [28013]

109. Pence, Mary Lou and Homsher, Lola M. The Ghost Towns of Wyoming. New York: Hastings
House, (1956). xii, 242 pp. Illus. with b/w reproductions and photos. Sm. 4to. Cloth. Adams: Rampaging
Herd 1782. Adams: Six-Guns 1708.

$15.00
First edition. "Has material on the Wild Bunch and their train robberies and on such characters as
Jim Averill, Big Nose George Parrott, Calamity Jane, Cattle Kate, Butch Cassidy, Kid Curry, Alferd
Packer, Wyatt Earp, Wild Bill Hickok, and others." (Ramon F. Adams). A very good copy in a very
good price-clipped dust jacket with some edge wear.   [37386]

110. Peters, Arthur King. Seven Trails West. New York: Abbeville Press, (1996). 252 pp. Illus. with
color and b/w photos, reproductions and maps. Sm. Obl. 4to. Cloth.

$25.00
First edition. Covers: Lewis and Clark Expedition, the Santa Fe Trail, the Oregon-California Trail,
the Mormon Trail, the Pony Express, the Transcontinental Telegraph, and the Transcontinental
Railroad. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37722]

111. Pike, Zebulon Montgomery; Jackson, Donald. The Journals of Zebulon Montgomery Pike with
Letters and Related Documents. [Two Volumes]. Norman: Univ. Oklahoma Press, (1966). xxxviii, 464
pp. + plates; xiii, 449 pp. Illus. with 60 b/w plates; 8 maps, 6 of which are folding; and 24 reproductions.
Sm. 4to. Cloth.

$250.00
First edition. The definitive edition of this most important work of southwestern exploration. Near fine
copies in a near fine slip case.   [37684]

Definitive Edition

112. [Pike]. Carter, Harvey L. Zebulon Montgomery Pike. Pathfinder and Patriot. Colorado Springs:
Dentan Printing, 1956. 32 pp. Illus. with 3 b/w photos and 1 map. 8vo. Stapled paper wrappers.

$15.00
First edition. A very good copy with light soiling on wrappers and a small crease to one corner.
[37790]

113. Polk, James, et al. Correspondence with General Taylor. Message from the President of the
United States transmitting a report of the Secretary of War and accompanying documents, in answer
to a resolution of the House of Representatives of the 1st of February, being an addition to his report
made on the 27th of the same month.   n.p.: n.p., 1848. 31 pp. 8vo. Removed.

$50.00
First edition. Thirtieth Congress. First Session. Ex. Doc. No. 17. House of Representatives. January 4,
1848. Report from the Mexican war on the taking of Monterey. A very good copy with light scattered
foxing.   [37306]

114. Powell, John Wesley. Wallace Stegner, ed. Report on the Lands of the Arid Region of the United
States, with a more Detailed Account of the Lands of Utah. Cambridge: Harvard Univ. Press, 1962.
xxvii, 202 pp. Illus. with b/w diagrams and 2 folding maps in rear  pocket. 8vo. Cloth.

$100.00
First edition thus. Inscribed by Stegner to the noted collector Al Lowman. A very good+ copy with
light foxing to endpapers and edges, in a very good dust jacket with two small spots on front wrapper;
maps near fine.   [37773]

Inscribed By Wallace Stegner

115. Rawling, Gerald. The Pathfinders. The History of America's First Westerners. New York:
Macmillan, (1964). xx, 326 pp. Illus. with b/w reproductions. 8vo. Cloth.

$20.00
First printing. A very good+ copy in a very good+ dust jacket with a small chip.   [37698]



116. Rea, Tom. Devil's Gate. Owning the Land, Owning the Story. Norman: Univ. Oklahoma Press,
(2006). xii, 307 pp. Illus. with 24 b/w photos and 3 maps. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. History of the Sweetwater River valley in central Wyoming A fine copy in a fine dust
jacket. As new.   [37391]

117. Read, Georgia Willis. A Pioneer of 1850 George Willis Read 1819-1880. Boston: Little, Brown,
1927. xxvi, 185 pp. Illus. with 21 b/w reproductions and 1 folding map. 8vo. Cloth. Mintz 386. Eberstadt
125:185. Hill 1431. Graff 3431. Cowen p. 523. Kurutz 523. Mattes 937. Wheat Gold Rush 163.

$75.00
First edition. "The record of a journey overland from Independence, Missouri, to Hangtown
(Placerville), California, in the spring of 1850, with a letter from the Diggings in October of the same
year and an account of a journey from New York to California, via Panama, in 1862, capture by the
confederate raider, Alabama, etc., and a visit to the Nevada silver mining district in 1863" (Title
page). "Considered by many to be one of the best overland narratives," Mintz, p. 111. Provenance:
Bookplate of Geo. W. Olinger, Denver. A very good+ partially unopened (uncut) copy, owner's
engraved bookplate on front pastedown. Lacking the dust jacket.   [37737]

118. Reed, Lester. Old Time Cattlemen and Other Pioneers of the Anza-Borrego Area. Palm Desert:
Desert Printers, (1963). 147 pp. + map. Illus. with b/w photos and 1 folding map. 8vo. Spiral bound.

$20.00
First edition. A very good copy with a lightly rubbed front wrapper.   [37742]

119. Reid, Bernard J.; Gordon, Mary McDougall, ed. Overland to California with the Pioneer Line. The
Gold Rush Diary of Bernard J. Reid. Stanford: Stanford Univ. Press, 1983. xvi, 247 pp. Illus. with b/w
22 photos and drawings, and 6 maps. 8vo. Cloth.  Mintz 388.

$25.00
First edition. Promotional material laid in loose. "...Reid's experiences as a member of the best known
commercialized Wagon Train to attempt the Overland Trail. An important overland diary and a well
edited book," (Mintz p. 112). A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37779]

120. Reinhardt, Richard. Out West on the Overland Train. Across-the-Continent Excursion with
Leslie's Magazine in 1877 and the Overland Trip in 1967 [with ALS]. Palo Alto: American West,
(1967). 207 pp. Illus. with b/w reproductions. 4to. Cloth.

$30.00
First edition. Inscribed by the author with a separate handwritten letter on the author's stationary.
Some promotional materials laid in loose. A very good copy in a very good dust jacket.   [37700]

121. Richmond, Patricia Joy. Trail to Disaster. Mary Lee Spence, foreword. Univ. Colorado Press,
(1990). xxxii, 117 pp. Illus. with b/w reproductions and 2 maps. 8vo. Paper wrappers.

$25.00
First edition. Signed by the author. A guide to Fremont's route that led to disaster. A fine copy.
[37690]

122. Ricketts, Norma Baldwin. The Mormon Battalion. U.S. Army of the West 1846-1848. David L.
Bigler, foreword. Logan: Utah St. Univ. Press, 1996. xviii, 375 pp. Illus. with 9 b/w maps and 31 b/w
photos and reproductions. 8vo. Cloth with gilt titles and map endpapers.

$75.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [38104]

123. Roberts, Frank H. H. Jr. The Village of the Great Kivas on the Zuni Reservation New Mexico.
Washington, D. C.: Government Printing Office (Smithsonian Institution), 1932. 197 pp. + [64] + [2]. Illus.
with 64 plates, 34 figures, 2 foldout maps. Trade format. Paper wrappers.

$40.00



First printing. Smithsonian Institution Bureau of American Ethnology Bulletin 111. Very good- with a
chip to spine, sun-toned edge of wrapper, and small bump to one corner, otherwise a very clean,
unmarked volume without tearing.   [12552]

124. Rollinson, John K. Wyoming Cattle Trails. History of the Migration of Oregon-Raised Herds to
Mid-Western Markets. Caldwell: Caxton Printers, 1948. 366 pp. Illus. with 1 color and 43 b/w plates.
8vo. Cloth.  Adams: Six-Guns 1894. Adams: Rampaging Herd 1943.

$150.00
First limited edition. Signed by the author. No. 957 of a limited edition of 1,000 copies. Contains "a
lengthy chapter on the Johnson County War and the hanging of Cattle Kate and Jim Averill and also
contains material on Tom Horn and the Wild Bunch," (Adams, Six-Guns and Saddle Leather, p. 550).
Offsetting to outer margin of first blank and last page of index, owner's name written neatly in outer
margin of p. 100, else a near fine copy in both a near fine price-clipped trade dust jacket and a fine
plain printed limited edition dust jacket dust.   [36020]

125. Rosa, Luis de la. Taylor, Zachary. Wild Indians on the Frontiers of Mexico. Letter from the
President of the United States, transmitting the translation of a note from the minister of the Mexican
republic concerning the wild Indians on the frontiers of Mexico. April 9, 1850. Referred to the
Committee on Indian Affairs, and ordered to be printed. [Washington, D.C.]: n.p., 1850. 3 pp. 8vo.
Removed.

$35.00
First edition. 31st Congress, 1st Session. Ex. Doc. No. 62. De la Rosa's note is dated at the Mexican
Legation, Washington, 20 Mar. 1850, and is addressed to Secretary of State Clayton, complaining that
the U.S. is not meeting its treaty obligations to control American Indians on the Mexican border.
Edges browned else a very good copy with small tears along the top edge.   [28014]

126. Sandweiss, Martha A., Rick Stewart and Ben W. Huseman. Eyewitness to War. Prints and
Daguerreotypes of the Mexican War, 1846-1848. Fort Worth and Washington, D.C.: Amon Carter
Museum and Smithsonian Inst. Press, (1989). x, 368 pp. Illus. with 24 color plates, 164 b/w photos,
reproductions, and maps, and 34 in-text figures. Obl. 4to.

$150.00
First edition. Signed by 2 of the 3 authors, Sandweiss and Huseman. Published on the occasion of the
exhibition No. 1989-January 1990 at the museum. An outstanding book of much importance to those
interested in the Mexican War, American photographic history, photojournalism, or the portrayal of
wars. A fine copy in a fine dust jacket.   [38100]

127. Schullery, Paul, ed. Old Yellowstone Days. John Burroughs, Theodore Roosevelt, Frederic
Remington, Owen Wister, Rudyard Kipling, Mrs. George Cowan, John Muir, Charles Dudley
Warner, William O. Owen, George Anderson, Emerson Hough. John Townsley, foreword. Boulder:
Colorado Associated Univ. Press, (1979). xv, 250 pp. Illus. with b/w engravings and photos. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. A collection of tourists' accounts of their Yellowstone experiences, 1877 to 1903. A fine
copy in a very good dust jacket with a closed 2" tear on rear panel.   [37392]

128. Scott, Winfield. Memoirs of Lieut.-General Scott, LL.D. Written by Himself. New York: Sheldon
& Co., 1864. frontis, xxii, 653 pp. Illus. with portraits. Sm. 4to. Cloth. Sabin 78418. Howes S242. Graff
3716.

$500.00
Large paper edition. One of a special edition of two hundred and fifty copies issued in one volume and
printed on large paper in royal octavo size. "Scott had been the associate of every president from
Jefferson to Lincoln and the emissary in critical undertakings of most of them. In his public career of
nearly half a century he had been a main factor in ending two wars, saving the country from several
others, and acquiring a large portion of its territory. Supreme political preferment was doubtless
denied him because of conditions and his idiosyncrasies. Called "Fuss and Feathers" because of his
punctiliousness in dress and decorum, he often gave the impression of irritability. He possessed a
whimsical egotism, was inclined to flourishes of rhetoric, often unfortunate, and was too outspoken in
his beliefs for his own advancement. On the other hand, the openness of his generous character led

Large Paper Edition



him into acts incomprehensible to calculating natures. He was a scholar, but knew when to discard
rules, so that the letter of directions did not shackle him. His initiative and self-reliance never deserted
him. He made use of his many talents unsparingly, and the only one of his hazardous undertakings he
failed to carry out beyond the most sanguine expectations was that of his own ambition to reach the
presidency," (Dictionary of American Biography). Provenance: James Torr Harmer, his bookplate on
front pastedown. Scarce in this edition. None at auction in the last 30 years. Spine chipped at head
and heel, front joint partially split, owners' bookplates on front pastedown, 1907 photo of Scott tipped
on to free front endpaper, endpaper with chip at spine, otherwise contents very good,many leaves
unopened (uncut).   [34951]

129. Serra, Junipero; Weber, Francis J., trans. A Letter of Junipero Serra to the Reverend Father
Preacher Fray Fermin Francisco de Lasuen. A Bicentennial Discovery. Boston: David R. Godine,
1970. Unpaged [9 pp]. 8vo. Stapled paper wrappers.

$35.00
First edition. No. 42 of 500 copies. A fine copy.   [37031]

130. Settle, Raymond W. and Settle, Mary Lund. War Drums and Wagon Wheels. The Story of Russell,
Majors and Waddell.  Lincoln: Univ. Nebraska Press, (1966). x, 268 pp. 8vo. Cloth.

$15.00
First edition. A near fine copy in a near fine dust jacket.   [37770]

131. Sherburne, John P.; Gordon, Mary McDougall, ed. Through Indian Country to California. John P.
Sherburne's Diary of the Whipple Expedition, 1853-1854. Stanford: Stanford Univ. Press, 1988. xiv,
285 pp. Illus. with 6 maps, 29 photos and drawings. 8vo. Cloth.

$20.00
First edition. Published for the first time. A fine copy in a fine dust jacket.   [37778]

132. Shores, J.B. From Ox-Teams to Eagles. A History of the Texas and Pacific Railway. Dallas:
Texas and Pacific Railway, n.d. [circa 1946]. 50 pp. Illus. with duotone drawings and photos. Sm. 4to.
Stapled paper wrappers.

$50.00
First edition. A near fine copy.   [37795]

133. Smith, [Truman]. Speech of Mr. Smith, of Conn., on the Bill "to Admit California into the Union
- to Establish Territorial Governments for Utah and New Mexico, Making Proposals to Texas for the
Establishment of the Western and Northern Boundaries;" ... Delivered in the Senate of the United
States, July 8, 1850. Washington, [D.C.]: Gideon & Co., Printers, 1850. 32 pp. 8vo. Removed. Sabin
84458. LCP. Afro-Americana 9552. Cowan: 31st State, p. 128. Draper: Mormon Bibliography 8122.
Abajian: Blacks and their Contributions to the American West 3418.

$275.00
First edition. "Showing The responsibilities of the late Administration on account of the acquisitions
which were the result of our recent war with Mexico - the entire harmony of the elements on which the
prosperity of the different sections of the Union depend - the impracticability of maintaining an
equilibrium between the free States and slave States, and how useless such equilibrium, if attainable,
would be to the latter - the inconsiderable importance of the various slavery questions which, during
the last few years, have made so much disturbance in and out of Congress - the legal, social, and
physical obstacles to the introduction of slavery into our newly acquired territories, and the certainty
that such territories will ultimately be admitted into the Union as free States, whether "the proviso" be
or be not adopted, and setting forth the objections to the scheme of compromise and adjustment
proposed by the aforesaid bill, and urging considerations to evince the superiority of the method of
treating these subjects recommended by President Taylor," (from the title page). A defense of Zachary
Taylor (who had offered Smith the appointment to be the first United States Secretary of the Interior,
which Smith turned down, just having been elected Senator) ... Also of some Mormon interest as it
quotes a letter from General John Wilson praising the Mormons for their industry and includes letters
from John M. Bernhisel and Erastus Snow, concerned chiefly with the physical description of Deseret.
A very good copy, browning on title, small soil spot on last page, pencil numbering on corner of each

 Includes Physical Description Of Deseret.



page.   [36012]

134. Smith, Helena Huntington. The War on Powder River. New York: McGraw-Hill, (1966). xii, 320
pp. Illus. with 12 b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth.  Adams: Six-Guns 2048.

$75.00
First edition. Warmly inscribed by the author to collector Al Lowman. One of the best discussions of
the powder River or Johnson County War. "Undoubtedly the best and most nearly complete history of
the Johnson County War thus far. The work shows a great deal of research," (Ramon F. Adams). A
near fine copy in a near fine dust jacket.   [37390]

135. Smith, Waddell F. Pony Express versus Wells Fargo Express. Or Hoof Prints that can not be
Eroded by Time. San Rafael: Pony Express History and Art Gallery, 1966. 14 pp. Illus. with b/w photos
and reproductions. 8vo. Stapled paper wrappers.

$10.00
First edition. Inscribed by the author. Includes Preamble to the book and a letter written by Smith. A
very good+ copy.   [37741]

136. Sonnichsen, C. L. The Mescalero Apaches. Norman: Univ. Oklahoma Press, (1958). xii, 303 pp.
Illus. with 22 b/w photos. 8vo. Cloth.

$35.00
First edition. Civilization of the American Indian Series, Volume 51. An excellent study from the long
running series begun in 1932. A very good copy with lightly soiled endpapers otherwise clean and
unmarked in a very good lightly soiled dust jacket.   [19715]

137. [Southwest]. Applegate, Howard G. and Hanselka, C. Wayne. La Junta de los Rios Del Norte y
Conchos. Southwestern Studies. Monograph Number 41. El Paso: Texas Western Press, Univ. Texas at
El Paso, 1974. 64 pp. Illus. with 2 b/w maps. 8vo. Stapled paper wrappers.

$25.00
First edition. Inscribed by the author to his friend, Americana collector Al Lowman. A very good copy.
[38141]

138. Streeter, Floyd Benjamin. Prairie Trails & Cow Towns. The Opening of the Old West. New York:
Devin Adair, 1963. viii, 214 pp. Illus. with 21 b/w photos and reproductions. 8vo. Cloth.

$25.00
Second edition. A very good+ copy in a very good+ dust jacket.   [37735]

139. Sutro Tunnel Company. Sutro, Adolph. (U.S. House of Representatives). Bold Attempt by the Bank
of California to Break Up the Sutro Tunnel Enterprise. Proceedings in the House of Representatives,
March 17, 22, and 23, 1870, on the Bill Explaining away the Vested Rights of the Sutro Tunnel
Company.  Washington, D. C.: F.& J. Rives & Geo. A. Bailey, Printers, 1870. 24 pp. 8vo. Stitched.

$75.00
First edition. Sutro planned to correct the flooding of the deep mines of the Comstock lode under
Virginia City, NV with a four-mile-long tunnel that would both drain and ventilate the mines. "The
Bank of California also influenced Congress to give the tunnel a right-of-way across public land.
Shortly thereafter, however, Ralston and Sharon [of BofC] did a volte-face. Unwilling to share their
monopoly over San Francisco's desert 'colony' with an ambitious interloper, they proceeded to freeze
Sutro out. Their 'bank ring' successfully blocked Sutro's efforts to get financing from New York
capitalists and political help in Carson City and Washington," (DAB). Congress, Horace Greeley, and
British bankers finally helped Sutro to succeed. Also found in "The Sutro Tunnel in Congress." OCLC
shows 11 copies. Dampstained throughout, but mostly visible on title page, first, and last leaves; small
LOC duplicate stamp; a good copy.   [27906]

140. Tate, Michael L. Indians and Emigrants. Encounters on the Overland Trails. Norman: Univ.
Oklahoma Press, (2006). xxiv, 328 pp. Illus. with 17 b/w reproductions and 4 maps. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37765]



141. [Texas Revolution]. Alessio Robles, Vito. Coahuila y Texas. Desde la Consumacion de la
Independencia hasta el Tratado de Paz de Guadalupe Hidalgo [Two Volumes]. México: 1945-1946.
xv, 542 pp.; 540 pp. Illus. with color frontis, 6 additional plates, and 8 maps (7 folding). Sm. 4to. Stiff paper
wrappers in original glassine dust jackets in silk and muslin clam shell boxes. Basic Texas Books 1a.
Griffin 4093. Palau 6933.

$1000.00
First edition. No. 31 of the limited edition of 100 copies. A trade edition was also printed. Robles
"provides rich solid history of Coahuila and Texas from 1821 to 1848. In effect the volumes are also a
history of relations between the United States and Mexico in the period of the Texas Revolution and
the war between the two countries....This is a major work and will long be considered a standard work
of reference," Griffin p.380. "Massive scholarly account," Eberstadt 163-503. Original sales slip from
Jenkins Catalogue 162, item 122, laid in loose. Fine unopened (uncut) copies, faint edgewear, in
original glassine wrappers in fine silk and muslin custom clam shell boxes.   [36017]

Massive Scholarly Account

142. Tyler, Ron. ed. Alfred Jacob Miller: Artist on The Oregon Trail. Catalogue Raisonne by Karen
Reynolds and William Johnstone. Ft. Worth: Amon Carter Museum, 1982. Frontis, viii, 480 pp. Illus. with
119 plates (some colored), b/w text drawings and photos + 1 map (3 panel fold-out). 4to. Cloth.

$40.00
First printing. Art dealer's stamp to fore edge and free endpaper else a near fine copy in a very good
rubbed dust jacket with closed tear to front panel.   [20838]

143. Udall, Stewart L. To the Inland Empire. Coronado and our Spanish Legacy. Jerry Jacka, photos.
New York: Doubleday, 1987. xviii, 222 pp. Illus. with 50 color & 36 b/w photos. 4to. Cloth.

$20.00
First edition. Signed by the author, Stewart L. Udall, Secretary of the Interior under Presidents
Kennedy and Johnson. A fine copy in a fine dust jacket.   [37702]

144. [Utah] Chittenden, L. E. (Lucius Eugene). The Emma Mine. A Statement of the Facts connected
with the Emma Mine; its Sale to the Emma Silver Mining Company (limited) of London, and its
Subsequent History and Present Condition. New York: B.H. Tyrrel, Law Printer, 1876. 76 pp. 8vo.
Plain paper wrappers. Eberstadt 138-669. OCLC: 21527481. Spence: British Investments and the
American Mining Frontier: pp.139-190.

$500.00
First edition. Prepared for the use of the Committee of Foreign Affairs of the House of
Representatives, in the Investigation of the Connection of Gen. Schenck with said Company. "A very
scarce history of the famous mine," (Eberstadt). The Emma Silver Mine, touted as "par excellence,
THE mine of Utah" by no less than the London Mining Journal, devolved into scandal, becoming one
of the most infamous mining companies in the American West. Robert Cumming Schenck (1809-90)
while minister to Great Britain, (1871–76), allowed the Emma Silver Mining Company (for a large fee
of course) to use his name in promoting its stock, which soon proved fraudulent. This congressional
investigation forced his resignation. A very good copy, later wrapper repaired at the front hinge.
[33817]

A Very Scarce History Of The Famous Mine

145. Warner, Charles Dudley. On Horseback: A Tour in Virginia, North Carolina, and Tennessee.
With Notes of Travel in Mexico and California. Boston: Houghton Mifflin, 1888. 331 pp. 12mo. Cloth.
BAL 21168.

$25.00
First edition. Excellent accounts of his three trips. On Horseback: a tour of the South; Mexican Notes:
a trip through Mexico; and The Golden Hesperides: a visit to Southern California. Extremities worn
else a very good solid copy.   [24880]

146. Williams, J.W. Coronado From the Rio Grande to the Concho. n.p.: Southwestern Historical
Quarterly, 1959. 31 pp. Illus. with 2 folding maps. 8vo. Stapled paper wrappers.

$15.00
Offprint. Rear wrapper & spine sunned else a near fine copy.   [37744]



147. Wilson, O. Meredith. The Denver and Rio Grande Project, 1870-1901. A History of the First
Thirty Years of the Denver and Rio Grande Railroad. Salt Lake City, Howe Brothers, 1982. xv, 125 pp.
Illus. with 22 b/w maps and 16 engravings and reproductions. Sm. Obl. 4to.

$100.00
First edition. A substantial contribution to late 19th century Western railroad construction history and
a worthy companion to Athearn's "Rebel of the Rockies" (1962). A fine copy in a fine dust jacket.
[37749]

148. Wise, Lieut. [Henry A.]. Los Gringos: or, An Inside View of Mexico and California, with
Wanderings in Peru, Chili, and Polynesia. New York: Baker and Scribner, 1850. xvi, 453 pp. Sm. 8vo.
Cloth.  Sabin 104892n. Howes W593.

$100.00
Second printing. Sabin notes that the second printing has the same imprints and collation as the first.
Spine ends worn, a few small splits at the upper joints, foxed throughout, signed Charles A. Gillette
1852 on free front endpaper, binding quite solid, overall a good to very good copy.   [32910]

149. Woods, Lawrence M. Alex Swan and the Swan Companies. Norman: Arthur H. Clark, 2006. 293
pp. Illus. with 13 b/w photos and 1 map. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Western Lands and Waters Series, XXII. "The Swan name is inseparable from the history
of Wyoming and the West, and when Swan made his mark in Wyoming in the 1880s, ranching was
king. The largest among Alex Swan’s many corporate creations, The Swan Land and Cattle Company,
Ltd., was one of the larger livestock companies to operate in the American West, and it survived long
after it founder’s financial debacle in the great winter of 1886-1887. At one time, the Swan was said to
be the largest private landowner in Wyoming, and at its peak it was certainly one of the largest sheep
companies in the country. This new work for the first time relates the life of Alex Swan, and offers a
complete history of the Swan companies" (Publisher). A fine copy. As new. No dust jacket as issued.
[37374]

150. Woods, Lawrence M. Wyoming's Big Horn Basin to 1901. A Late Frontier. Spokane: Arthur H.
Clark, 1997. 286 pp. Illus. with 15 b/w photos and one map. 8vo. Cloth.

$30.00
First edition. Western Lands and Waters Series, XVIII. 1 of 1000 copies printed. "This new study
examines the Big Horn Basin during its frontier period. Isolated by Indian lands and impassable
natural barriers, the Big Horn Basin remained a frontier for years after the frontier faded from other
Western regions. The Indian Treaties of 1868 had left the Basin effectively encircled by Crow, Sioux,
and Shoshoni Indians. The Yellowstone cordillera, Big Horn River and Wind River cut off travel on the
west, east and south. Secluded and remote, the Big Horn Basin attracted only the most rugged and
foolhardy, giving it a history distinct in the American saga," (Publisher). A fine copy. As new. No dust
jacket as issued.   [37375]

151. Woodward, Arthur. Ox Carts and Covered Wagons. Los Angeles: Los Angeles County Museum,
(1951). Unpaged [7 pp]. Illus. with b/w drawings. 8vo. Stapled paper wrappers.

$15.00
First edition. Leaflet Series, History, No. 10. Faint soiling on wrappers else near fine.   [37792]

152. Worcester, Don, ed. Pioneer Trails West by the Western Writers of America. Caldwell, Id.:
Caxton Printers, 1985. xx, 292 pp. Illus. with b/w photos, reproductions, and maps. 4to. Cloth.

$15.00
First edition. A  fine copy in a very good dust jacket with a small tear.   [37753]

153. Worster, Donald. A River Running West. The Life of John Wesley Powell. Oxford: Oxford Univ.
Press, (2001). xiii, 673 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Cloth.

$25.00
First edition. Inscribed by the author. Powell's role as explorer, director of the Bureau of American



Ethnology in the Smithsonian Institution, and work for the U.S. Geological Survey can not be
underestimated. Excellent bibliography. A fine copy in a fine dust jacket. As new.   [37771]

154. [Wyoming]. Adams, Gerald M. The Post near Cheyenne. A History of Fort D.A. Russell, 1867
-1930.  Boulder: Pruett Publishing, (1989). [8], 271 pp. Illus. with b/w photos and map. 8vo. Cloth.

$15.00
First edition. A fine copy in a near fine dust jacket with a tiny chip on rear wrapper.   [37388]

155. [Wyoming]. Chaffin, Lorah B. Sons of the West. Biographical Account of Early-Day Wyoming.
Caldwell, Id.: Caxton Printers, 1941. 284 pp. Illus. with 33 b/w photos. 8vo. Cloth. Adams: Six-Guns 403.
Adams: Rampaging Herd 443.

$40.00
First edition. Chapters on the cattle industry of Wyoming and touches upon the Johnson County War.
A fine copy in a very good dust jacket, minor edge wear, small shallow chip to rear panel.   [37371]
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